



实施“筑巢”、“保学”、关爱三大行动

桑植精心呵护留守儿童成长

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 上官智慧 通讯员 甘政)“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”日前,一首充满浓浓祝福和爱意的生日歌,从留守儿童占比近90%的桑植县芙蓉学校,传入周边居民耳畔。这是该校关爱留守儿童成长,在每月举行的集体生日活动。

桑植是劳务人口输出大县,留守儿童占比85%以上。近年来,桑植县从实施“筑巢”行动、“保学”行动、关爱行动入手,改善留守儿童住校条件,严防留守儿童失学辍学,呵护留守儿童健康成长,全力推进实施留守儿童周托管、月托管、期托管服务。

桑植县优先安排资金保障农村寄宿制学校建设,新建、改扩建学生宿舍11416平方米,学校互联网接入率、班班通配备率达100%,农村学校与城区学校资源共享、互联互通;对留守儿童实行控辍保学“双重责任制”管理,形成县委、县政府主管,乡镇主抓,乡村振兴驻村工作队和学校、村居主动的“三主”服务机制,严防留守儿童失学辍学。

关爱留守儿童健康成长,该县每年安排专项资金200万元,按1:20比例配备托管学校生活老师83人,专门为全县小学低年级托管学生1705人进行生活服务。同时,每年安排心理健康教育专项经费,2021年以来,桑植已投入600多万元建成标准化学校心理咨询室、心理健康教育活动室184间,配备充足心理健康教师224人。

数据显示,桑植县乡镇寄宿制学校100%满足学生寄宿需求,农村小规模学校100%达到省定标准,全县留守儿童无一辍学,义务教育学生入学率、巩固率均达100%。

安化关爱1.3万名困境儿童 “爱心妈妈”结对帮扶重点儿童、重点家庭

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 杨军 通讯员 谭苏霞)“有了帽子和围巾,孩子们参加课外活动就不冷啦。”1月15日,安化县妇联开展关爱困境妇女儿童公益活动,给该县梅城镇栗林学校70名困境儿童送去围巾、手套、帽子及慰问金。

安化县通过政府联动、社会力量融入、群众参与等方式,开展形式多样的关爱困境儿童活动,为全县1.3万名困境儿童健康成长营造良好的社会氛围。困境儿童由于儿童自身、家庭和外界原因而陷入困境,包括孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童等,需要政策和社会予以保障或关心帮助。安化县曾是我省51个贫困县之一,也是劳务输出大县,一些农村孩子成为困境儿童。安化县妇女儿童工作委员会组织教育、民政、妇联等35个职能部门在困境儿童精准教育、关爱保障、优质服务等方面积极作为。民政部门为困境儿童提供精准保障,近两年累计发放救助资金4800万元,孤儿和事实无人抚养儿童基本生活补贴1144.84万元。教育部门对困境儿童的资助做到全覆盖、零遗漏。妇联组织66个县直单位400余名女干部职工与留守儿童进行一对一、一对多“爱心妈妈”结对帮扶,共结对帮扶重点儿童4201人、重点家庭2088个。

安化支持引导社会力量关爱困境儿童。益民社工等多家社会组织帮扶事实无人抚养儿童224人次,帮扶资金15万多元。通过购买服务形式,引进湖南省臻仁社会工作服务中心,开展困境儿童关爱保护服务。

2023年暑假,安化县举办“我们在一起”公益夏令营活动,为31名困境儿童开展为期7天的暑期集中学习,陪伴困境儿童度过一个温暖的假期。

宁远拓宽农村妇女就业创业路 对她们常态化开展实用技术培训

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 严万达 通讯员 骆力军)18日,宁远县舜陵街道百草坪村兰花基地,“台北小姐”“黄金小神童”等兰花品种绚烂绽放,基地老板侯竹英和丈夫忙着挑花、装车。这批1000余盆精品兰花将销往广州、北京、河南等地。“这是春节前最后一批兰花了,根本不愁销路。”侯竹英介绍,这些年,通过县农技专家指导和自己摸索,她已完全掌握兰花种植技巧,年收入30多万元。

农村妇女文化低、缺技术,创业无望、致富无门。为让农村妇女吃上“技术饭”,宁远县实施妇女就业创业帮扶工程,出台资金、技术、信息等系列优惠政策,提升妇女就业创业能力,开辟妇女增收新路子。

整合农业专业技术人才,对农村妇女常态化开展家政、蔬菜水稻种植、九嶷山兔和家禽养殖等实用技术培训,已培训人员约1.5万人次。中和镇下

吴村村民何红英,经镇政府牵线搭桥,到长沙接受母婴护理培训,后入职宁远县城一月月嫂中心,每月收入可观。

宁远县多方筹措培训经费,举办创业帮扶免费公益培训,精挑细选种植、养殖、美容美发、烹饪餐饮、服装加工等30多个创业项目。去年以来,受创业培训鼓舞,2000多名农村妇女走上自主创业之路。中和镇坝眼村村民欧阳艳返乡创业,接受葡萄种植技术系统培训,创办好又来葡萄种植专业合作社,规模化种植葡萄110多亩,年收入150万元以上。

针对身体残疾的农村妇女,该县还提供“送教上门”服务。鲤溪镇三岭村“90后”姑娘杨敏,患有小儿麻痹症。县残联特意安排电商直播老师上门,手把手教直播技巧。学有所成后,杨敏创办青蛙公主手工作坊,向留守妇女传授手工艺编织技巧,并通过电商直播平台帮助她们销售产品。

湘潭银企对接成果丰硕 220亿元信贷合作支持233家规上企业

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 肖洋桂 通讯员 何倩 李容容)今天,湘潭市举行银企对接会,现场促成233家企业与22家银行达成220.74亿元信贷合作。

此次活动,金融机构与湘潭市规模以上企业进行现场签约。签约企业包括湘钢集团、华菱线缆、湘电集团等重点企业,主要来自新能源和汽车制造、精品钢材及新材料、先进电传动和新型能源装备等10条工业产业链。

2023年,湘潭市强化服务意识,聚焦企业融资需求,积极牵线搭桥,推动更多优质金融资源配置到经济高质量发展领域,金融支撑作用明显。全市普惠金融贷款同比增长17%,制造业中长期贷款增长44.5%,绿色贷款增长27%。推进科技型中小企业知识价值信用贷款风险补偿改革,年内累计发放贷款919笔,共计16.3亿元,惠及579家企业。资产证券化取得历史性突破,湖南裕能、崇德科技、永达股份先后上市,新增上市企业数量全省第一。

金融激发市场主体活力,助力企业做强主业、实业。2023年,湘潭市新增国家级“小巨人”企业5家、省级专精特新中小企业130家、省级单项冠军产品15家,培育国家级服务型制造示范企业2家,数量均居全省前列。

湘江新区试点“房票” 解征迁拆迁安置难题

安置的保障房源包括住宅、公寓、商铺、车位等

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 王晗 通讯员 彭娟)“用‘房票’的方式安置,不仅给征迁户省下一笔费用,还能根据自己的需要选择房源,这个办法好。”岁末年初,家住长沙高铁西城的居民龙浩,拿着湖南湘江新区发放的房票,在金桥国际未来城小区购置了一套商品住宅。这是该区创新征迁安置模式,多渠道满足居民住房需求的探索。

征迁安置,事关征迁居民切身利益。为了让征迁居民安心又舒心,2023年,湘江新区制定房票安置试点方案,明确在长沙高铁西城片区进行房票安置试点。

“以前的征迁安置模式,主要是向征拆居民提供安置房和货币补偿。安置

房回迁不仅要组织摇号,还要算面积平衡账。”湘江新区征迁拆迁服务中心负责人介绍,房票安置属于一种货币补偿方式,但并非直接发放补偿金,而是以类似于购房券的形式发放。征迁居民凭房票,可以在一定区域内购置房屋,根据自己的意愿选择房源、面积和楼层,一步到位。试点以来,受到征迁居民的普遍欢迎。

房票安置是湘江新区创新征迁安置工作的重要一步。记者了解到,湘江新区房票安置的保障房源包括住宅、公寓、商铺、车位等,可满足征迁居民多元化需求。截至目前,累计发放房票151人份,总金额8305万元,已兑付使用金额2251万元。

双峰民企积极投身乡村建设 三年来,1.2亿余元民营资本参与乡村发展

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 曾玉玺 通讯员 赵冠豪 曹建领)“以‘乡情’吸引人才‘回家’,成功引回湖南菜鲜农业科技有限公司等民营企业,带动蔬菜种植、红心脐橙等产业发展。”今天,双峰县梓门桥镇长来村党总支书记向滨海在接受记者采访时介绍,该村通过建立“回屋里”等同心驿站阵地,带动在外企业家、乡贤回乡投资兴业,村集体经济年纯收入超20万元。

近年来,双峰县积极开展“万企兴万村”行动,充分发挥一线资源优势和“依托”“委商返委”“华侨跨境电商创业基地”等平台载体,为民营企业和乡村联动“牵线搭桥”。2023年,该县共有28家民营企业结对帮扶22个村,投入产业帮扶资金3500余万元。

民营企业等社会资本下乡,广泛参与农文旅融合、农产品深加工、电商助农等,为双峰县全面推进乡村振兴注入新动能。三塘铺镇东方村通过完善同心工业园基础设施,为当地群众增加就业岗位1000余个,帮助180余名脱贫劳动力就业;杏子铺镇依托水府庙湿地公园、溪砚等资源,引进7家民营企业参与美丽乡村建设,去年由双源、溪口、合心、水府庙4村组成同心美丽乡村示范片区,成功创建省级同心美丽乡村示范片区。三年来,双峰县共引导137家民营企业参与乡村振兴,累计撬动1.2亿余元民营资本参与乡村发展。

“双通道”重要节点,是湖南东盟货运集结中心。怀化国际陆港成为全省打造内陆地区改革开放高地的标志性工程。屈原行吟沅江,留下《涉江》《橘颂》等千古名篇。城内200多座古城古镇古村讲述尘烟往事,侗族大歌、苗族歌鼗、辰河高腔等独特民俗文化,承载着浓浓历史和乡愁记忆。多民族在此繁衍生息,芷江鸭、溆浦鹅、苗族土腊肉、侗族坛子肉等特色美味脍炙人口。

据了解,纪录片《福地怀化》将深度演绎怀化“历史厚重之城”“中国第一古商埠”“和平之城”“红色之城”的风采,全面展现“一粒种子·改变世界”的国际传播格局,以及“五新四城”的重大战略部署等。

通道转兵、芷江受降、杂交水稻成功培育等重大历史事件都发生在怀化,怀化被誉为中国革命的福地、中华民族的福地、世界人民的福地。怀化获批国家复合型流通支点城市,成为国家战略

“双通道”重要节点,是湖南东盟货运集结中心。怀化国际陆港成为全省打造内陆地区改革开放高地的标志性工程。屈原行吟沅江,留下《涉江》《橘颂》等千古名篇。城内200多座古城古镇古村讲述尘烟往事,侗族大歌、苗族歌鼗、辰河高腔等独特民俗文化,承载着浓浓历史和乡愁记忆。多民族在此繁衍生息,芷江鸭、溆浦鹅、苗族土腊肉、侗族坛子肉等特色美味脍炙人口。

据了解,纪录片《福地怀化》将深度演绎怀化“历史厚重之城”“中国第一古商埠”“和平之城”“红色之城”的风采,全面展现“一粒种子·改变世界”的国际传播格局,以及“五新四城”的重大战略部署等。

通道转兵、芷江受降、杂交水稻成功培育等重大历史事件都发生在怀化,怀化被誉为中国革命的福地、中华民族的福地、世界人民的福地。怀化获批国家复合型流通支点城市,成为国家战略

衡阳香肠为香港同胞添“年味”

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 唐曦 通讯员 隋鑫 江紫薇)经衡阳海关监管放行,近日,一辆载重6.8吨、价值15万余元的西式香肠冷藏车,驶出湖南知味大师食品有限公司。据悉,该批西式香肠包含车达芝士肠、火腿片、法兰克福香肠等特色品种,将在春节前供应香港市民。

衡阳是畜牧业大市,肉类产品丰富,具有巨大的出口潜力。但是,由于缺乏对外销售渠道和经验,不少肉类产品加工企业出境、出口疲软。“生产西式低温肉制品为主的企业,衡阳市只有我们一家;我们是省内规模较大、现代化程度高的肉制品加工企业。”湖南知味大师负责人谭向荣表示,目前该公司

的西式肉制品,是衡阳市唯一出口的肉类产品。2023年,该公司出口肉类产品86吨,总金额约184.5万元。

为助力高质量肉类产品外销,近两年来,衡阳海关严格按照国家食品安全管理体系要求,指导湖南知味大师等企业进行生产工艺革新,督促企业严格控制微生物等指标,提高自检自控能力,并严密监管原料备案饲养场,确保疫病、农药兽药残留安全,做到管理流程无漏洞,从源头上解决食品安全潜在风险。同时,不断加大企业对外注册帮扶力度,引导产品出海销售。“目前,香港市场对我们公司肉制品比较认可,预计2024年对香港的出口量将增加一倍。”谭向荣说。

“小东北虎”游侗乡

1月19日,通道侗族自治县皇都村,“小东北虎”在体验打糍粑。继“南方小土豆”爆红网络后,南北“双向奔赴”,冬季游学迅速升温。当天,来自黑龙江省佳木斯市抚远市的13名小朋友来到侗乡游学,“小东北虎”与侗族“小芦笙”结对交友,一起观鼓楼、游侗寨、品美食,共同体验多姿多彩的侗乡民族风情。



栗勇主 摄

湖南好人·每周一星

湖南日报全媒体记者 张佳伟

1月18日11时,廖正安和往常一样,来到社区爱心食堂做志愿服务。爱心食堂2021年3月启用以来,廖正安几乎每天雷打不动前来帮忙。

益阳市资阳区人民路社区,一提起廖正安,社区居民都赞不绝口,称她是个“活雷锋”。廖正安默默照顾一对困难母女20多年,开面馆时为困难群体免费供餐,去年获评助人为乐类“湖南好人”。

“她们不是亲人,胜似亲人”

在爱心食堂打饭时,廖正安都会预留出两份。等忙完了,她顾不上自己吃饭,先来到原益阳市食品公司家属区为谢淑英母女送饭。

今年81岁的谢淑英和48岁的瘫痪女儿邓艳红相依为命。2001年,谢淑英的老伴去世后,廖正安就一直照顾着她们,20余年如一日。

廖正安住在食品公司家属区一单元一楼,谢淑英住在三单元四楼。以前,廖正安经营一家饺子馆,谢淑英经营着一家面馆,两人关系甚好。

由于谢淑英有严重的腰肌劳损,脊柱渐变为“S型”,从2002年起,廖正安经常帮她买菜、打扫卫生。谢淑英有事外出,廖正安就帮忙照顾邓艳红。

2013年起,谢淑英的身体每况愈下,她的重活廖正安全包了。谢淑英两次住院,廖正安照顾邓艳红20多天。

廖正安开店攒了一点积蓄,为邓艳红买了一辆轮椅;为方便联系,又先后给她们买了两部智能手机。廖正安自己用的手机,却十分老旧,玻璃屏都碎了,也舍不得换。

为了不让母女俩孤单,每逢过年过节,廖正安都会

益阳的“活雷锋”

——记助人为乐类“湖南好人”廖正安

带着丈夫、儿子,一人端个菜,拿点礼,到谢淑英家陪伴母女俩。

“我的母亲不在了,谢淑英老人很善良,和我母亲一样。”廖正安说。人民路社区党委书记袁敏感叹:“她们不是亲人,胜似亲人。”

“她一边开面馆,一边做慈善”

谢淑英的面馆关闭后,她将做面条的技术,传授给廖正安。2007年,廖正安开了一家面馆。

心地善良的廖正安贴出一张告示:环卫工人、残疾人可以免费吃面。她说:“开店并不是为了挣大钱,够日常开支就行了。”

如此“佛系”开店,不知不觉惠及困难群体。一天中午,一名流浪儿在店门前徘徊,廖正安问她:“吃饭没有?肚子饿不饿?”随后给她煮了碗面条,临走前还嘱咐:“要是没地方吃饭,就到这儿来。”之后近1年,流浪儿每天中午都会过来吃面。

看到学生、工人到店里,廖正安都会多抓一把面条,生怕他们吃不饱。看到店外一些上了年纪的流动商贩,中午啃着馒头,廖正安心生怜悯,免费给他们煮面条吃。

“她一边开面馆,一边做慈善,社区以及周边的困难群体,几乎都得到廖正安的帮助。”人民路社区党委副书记张媛说。

“她对任何人都好,什么都愿意帮”

上了年纪后,廖正安开店有点力不从心。2021年,她关掉了10多年的面馆,来到社区爱心食堂做志愿者。这些年,她记住所有前来吃饭老人的饮食习惯,谁

不能吃辣,谁的饭量大一点,她都一清二楚。

虽然没有开店了,但廖正安一刻也没闲着。社区的垃圾分类宣传、创文工作等,都有她的身影,她还带着老公、儿子一起加入。

在一次入户走访中,廖正安发现,因丈夫失去劳动能力且还有一个上学的孩子,家庭重担全部压在妻子李令身上。廖正安及时向社区反馈,帮她申请低保,减轻她的家庭负担。

如今,廖正安又开了一家爱心裁缝铺,免费为邻里缝缝补补。

“她对任何人都好,什么都愿意帮。”廖正安的邻居陈建华说。



1月18日中午,廖正安(右)为邓艳红送饭。湖南日报全媒体记者 张佳伟 摄